

有关部门负责人解读《深入实施以人为本的新型城镇化战略五年行动计划》——

稳步提高城镇化质量和水平

日前,国务院印发《深入实施以人为本的新型城镇化战略五年行动计划》(以下简称《行动计划》),对未来5年推进新型城镇化建设的总体要求、重点任务、政策措施和组织实施等作出部署。

8月2日,在国务院新闻办举行的国务院政策例行吹风会上,国家发展和改革委员会相关负责人表示,《行动计划》以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的,以体制机制改革为动力,稳步提高城镇化质量和水平,充分释放新型城镇化蕴藏的巨大内需潜力,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,为中国式现代化提供强劲动力和坚实支撑。



安徽省安庆市岳西县积极推进城镇化建设,增强县城综合承载能力,改善居民生活品质。图为岳西县城与温泉镇交界地带,交通便捷,生态优美,规划有序,构成一幅美丽的城乡画卷。

熊凤霞摄(人民视觉)

1

部署实施四项重大行动

新型城镇化的深入推进,为推动经济高质量发展、满足人民日益增长的美好生活需要提供了有力支撑。国家发展改革委数据显示,中国常住人口城镇化率从2012年的53.1%提高至2023年的66.16%,近十年累计1.65亿农业转移人口在城镇落户,城镇基本公共服务覆盖范围显著扩大。

“但城镇化发展中还存在一些问题。比如,农业转移人口市民化质量仍待提高,一些中小城市和县城对产业和人口的承载能力不足,超大特大城市对周边的辐射带动作用发挥不够,部分城市安全韧性存在短板弱项。”国家发展改革委副主任郑备说,《行动计划》部署实施四项重大行动,分别为新一轮农业转移人口市民化行动、潜力地区城镇化水平提升行动、现代化都市圈培育行动、城市更新和安全韧性提升行动。

财政部经济建设司司长符金陵介绍,中央财政目前形成了三方面支持政策体系:一是支持农业转移人口市民化,均等享受教育、医疗、住房保障等基本公共服务;二是支持提高城镇承载人口能力,全面提升城市功能;三是支持通过新型工业化来带动新型城镇化发展,推动新型城镇化高质量发展。下一步,财政部将会同相关部门积极发挥财政职能作用,进一步加力提效,更好推动实现新型城镇化战略。

2

进一步放开放宽迁移政策

据统计,2021年至2023年,超过4000万农业转移人口落户城镇。在进一步深化户籍制度改革这个问题上,《行动计划》作出明确部署。

“对于城区常住人口300万以下的城市,就业或居住年限原则上为半年,同时不得附加购买房屋、投资纳税等额外限制条件。对于城区常住人口300万至500万的城市,目前的就业或居住年限要求还比较高,要进一步降低年限门槛。对于城区常住人口500万以上超大特大城市,要进一步调整完善积分落户政策,有条件的城市要探索取消积分落户年度名额限制。总的看,就是要通过一系列政策组合拳,让农业转移人口进城落户更顺畅、更便捷。”公安部治安管理局局长仇保利说。

《行动计划》中,促进农业转移人口在城镇稳定就业备受关注。对此,人力资源社会保障部农民工工作司司长尚建华说,人社部将按照《行动计划》要求,着力拓宽就业渠道、优化就业服务、加强技能培训、维护劳动者权益,让农民工获得可感可知可及的高质量就业服务。

自然资源部国土空间规划局局长张兵说,要坚持“项目跟着规划走,要素跟着项目走”,落实城镇建设用地增加规模与吸纳农业转移人口落户挂钩政策,推动新增城镇建设用地上向经济发展优势地区适度倾斜。

3

促进消费和投资良性循环

“预计经过5年的努力,我国常住人口城镇化率将提升至接近70%。”郑备表示,新型城镇化有利于促进消费和投资实现良性循环,蕴藏着巨大的内需潜力。

从消费看,农业转移人口在城市实现稳定就业居住后,工资水平和收入增长预期将会提高,同时将能享受更好的公共服务,消费意愿和消费能力将会提升,消费结构和生活品质也将升级。据测算,中国城镇化率提高1个百分点,每年可以新增2000多亿元的消费需求。

从投资看,新型城镇化能够有效带动市政公用、公共服务等方面的投资以及居民住房等领域投资。初步测算,中国城镇化率提高1个百分点,可以拉动万亿元规模的新增投资需求。

据住房和城乡建设部新闻发言人王胜军介绍,党中央、国务院部署实施城镇老旧小区改造以来,全国累计新开工改造城镇老旧小区25万个,累计更新改造水、电、气、热等各类老旧管线管道超过30万公里……未来,还将针对性实施房屋建筑、基础设施、服务设施以及无障碍环境建设和适老化改造。

“新型城镇化将推动经济稳定增长、质量稳步提升、民生持续改善。”郑备说。 据《人民日报》



文明健康
绿色环保

文明安徽

规律作息 健康睡眠 幸福生活

